tương tác gen

Bài 1

Cho cây hoa đỏ thuần chủng giao phấn với cây hoa trắng thuần chủng cùng loài được F1 toàn cây hoa đỏ. Cho cây F1 giao phấn với cây hoa trắng ở P, thu được thế hệ sau có tỉ lệ 412 cây hoa trắng: 137 cây hoa đỏ.

1. Hãy cho biết quy luật di truyền nào chi phối màu sắc hoa? Giải thích.

2. Nếu cho cây F1 giao phấn với nhau thu được 12000 cây F2 . Hãy xác định số lượng cây hoa trắng thuần chủng ở F2 là bao nhiêu?

Bài 2

Khi cho giao phấn giữa một thứ cây hoa màu đỏ thuần chủng với 3 thứ cây hoa màu trắng thuần chủng cùng loài thì thu được các kết quả như sau:

	                      Thế hệ

Trường hợp
	Pthuần chủng
	F1
	F2

	1
	Hoa đỏ x Hoa trắng 1
	100% Hoa đỏ
	703 hoa đỏ: 232 hoa trắng

	2
	Hoa đỏ x Hoa trắng 2
	100% Hoa trắng
	227 hoa đỏ: 690 hoa trắng

	3
	Hoa đỏ x Hoa trắng 3
	100% Hoa trắng
	150 hoa đỏ: 645 hoa trắng


a) Sự di truyền màu hoa bị chi phối bởi kiểu tác động nào của gen?

b) Xác định kiểu gen của 3 thứ hoa trắng ở P?

Bài 3

        Cã 4 gièng gµ: Gièng cã mµo qu¶ bå ®µo, gièng cã mµo hoa hång, gièng cã mµo h¹t ®Ëu vµ gièng cã mµo ®¬n. Ng­êi ta chän c¸c cÆp gµ bè mÑ vµ cho lai víi nhau, thu ®­îc kÕt qu¶ nh­ sau:


Tr­êng hîp 1 : Gµ mµo qu¶ bå ®µo giao phèi víi gµ mµo ®¬n. KÕt qu¶ F1 100% gµ mµo qu¶ bå ®µo .


Tr­êng hîp 2 : Gµ mµo hoa hång giao phèi víi gµ mµo ®¬n. KÕt qu¶ F1 100% gµ mµo hoa hång .


Tr­êng hîp 3 : Gµ mµo h¹t ®Ëu giao phèi víi gµ mµo ®¬n. KÕt qu¶ F1 100% gµ mµo h¹t ®Ëu .


Tr­êng hîp 4 : Gµ mµo hoa hång giao phèi víi gµ mµo h¹t ®Ëu. KÕt qu¶ F1 100% gµ mµo h¹t bå ®µo .


a/ H·y x¸c ®Þnh quy luËt di truyÒn chi phèi d¹ng mµo cña gµ vµ kiÓu gen t­¬ng øng cña 4 gièng gµ ban ®Çu?


b/ Cho gµ F1 cña tr­êng hîp 4 giao phèi víi nhau th× sù ph©n ly ë F2 nh­ thÕ nµo?
Bài 4

Khi cho lai 2 dßng chuét thuÇn chñng l«ng x¸m vµ l«ng tr¾ng víi nhau thu ®­îc F1 hoµn toµn chuét l«ng x¸m. Cho F1 t¹p giao víi nhau thu ®­îc F2 cã tû lÖ: 56,25% chuét l«ng x¸m: 18,75% chuét l«ng ®en : 25% chuét l«ng tr¾ng.

H·y biÖn luËn vµ t×m qui luËt di truyÒn chi phèi tÝnh tr¹ng mµu s¾c l«ng cña chuét vµ viÕt s¬ ®å lai tõ P ®Õn F2 ?
Bài 5

Khi lai hai thø ®Ëu t­¬ng thuÇn chñng hoa ®á vµ hoa tr¾ng víi nhau ®­îc F1 toµn hoa ®á. Cho F1 tiÕp tôc giao phÊn víi nhau ®­îc F2 cã 176 c©y hoa ®á vµ 128 c©y hoa tr¾ng.

a. H·y dùng tiªu chuÈn x2 (khi b×nh ph­¬ng) ®Ó kiÓm ®Þnh sù phï hîp hay kh«ng gi÷a sè liÖu thùc tÕ víi sè liÖu lÝ thuyÕt.

b. TÝnh x¸c suÊt ®Ó ë F2 xuÊt hiÖn 3 c©y trªn cïng mét l« ®Êt cã thÓ gÆp Ýt nhÊt l c©y hoa ®á. 

        Cho biÕt: víi (II - l) = 1; 0( = 0,05 th× x2 (khi b×nh ph­¬ng) lÝ thuyÕt = 3,84.
Bài 6

Người ta thực hiện 3 phép lai sau giữa 1 giống thỏ lông xám  thuần chủng với 3 giống thỏ lông trắng đều thuần chủng như sau:

- Phép lai 1: P: Lông xám  x Lông trắng 1 → F1 : 100% Lông xám  → F2 : 2110 Lông xám  : 697 Lông trắng

- Phép lai 2: P: Lông xám  x Lông trắng 2 → F1 : 100% Lông trắng → F2 : 1935 Lông trắng: 451 Lông xám  

- Phép lai 3: P: Lông xám  x Lông trắng 3 → F1 : 100% Lông trắng → F2 : 2071 Lông trắng: 680 Lông xám  
Biện luận và viết sơ đồ lai cho các phép lai trên?
Bài 7

Cho lai gà trống và gà mái đều có kiểu hình chân ngắn, lông trắng với nhau. Đời con F1 thu được: 12 gà chân ngắn, lông trắng; 6 gà chân bình thường, lông trắng. Tiếp tục cho gà chân ngắn , lông trắng F1 giao phối với nhau thu được thế hệ F2 gồm: 261 gà chân ngắn, lông trắng; 63 gà chân ngắn, lông nâu; 132 gà chân bình thường, lông trắng; 30 gà chân bình thường, lông nâu. Hãy xác định:

1. Quy luật di truyền chi phối từng tính trạng và cả 2 tinh trạng trên.

2. Xác định kiểu gen của gà bố mẹ đời P.
Bài 8*
Khi lai hai thứ thực vật thuần chủng cùng loài người ta thu được kết quả như sau:

Phép lai 1: P ♀ thân đứng x ♂ thân bò → F1: và F2 đều hữu thụ

Phép lai 2: P ♀ thân bò x ♂ thân đứng  → F1: đều hữu thụ → F2: 75% số cây hữu thụ và 25% số cây bất thụ đực (các túi phấn không nở hoa)

Hãy giải thích kết quả và viết sơ đồ lai từ P đến F2 của hai phép lai trên?

Bài 9

Cho lai hai cây bí quả tròn với nhau, đời con thu được 272 cây bí quả tròn, 183 cây bí quả bầu dục và 31 cây bí quả dài. 

a) Sự di truyền tính trạng hình dạng quả bí tuân theo quy luật nào?

b) Xác định tỉ lệ cây bí quả tròn thuần chủng thu được?

c) Xác định tỉ lệ cây bí quả bầu dục thuần chủng thu được?

Bài 10

Mµu l«ng cña chã chÞu sù kiÓm so¸t cña 2 cÆp gen Bb vµ Ii n»m trªn 2 cÆp nhiÔm s¾c thÓ t−¬ng ®ång kh¸c nhau. Gen B quy ®Þnh mµu l«ng ®en vµ gen b quy ®Þnh mµu l«ng h¹t dÎ. Gen I øc chÕ sù t¹o thµnh s¾c tè ®èi víi c¸c gen B, b nªn khi gen nµy cã mÆt th× chã sÏ cã mµu l«ng tr¾ng, cßn gen i th× kh«ng t¹o s¾c tè vµ còng kh«ng øc chÕ sù biÓu hiÖn  cña c¸c 
gen B, b.  Ng−êi ta cho c¸c con chã ®Òu dÞ  hîp tö vÒ c¶ hai cÆp gen nãi trªn giao phèi víi nhau. H·y x¸c ®Þnh: 

1 - Quy luËt di truyÒn vÒ  mµu s¾c l«ng cña chã 

2 - TØ lÖ ph©n li kiÓu gen vµ kiÓu h×nh  cña c¸c c¸ thÓ ë thế hÖ F1. 

3 - TØ lÖ chã cã  mµu l«ng tr¾ng ®ång hîp tö vÒ c¶ hai cÆp gen ë thÕ hÖ F1. 

4 - TØ lÖ ph©n li kiÓu h×nh cña c¸c c¸ thÓ ë F2 nhËn ®−îc do giao phèi ngÉu nhiªn gi÷a mét con chã cã  mµu l«ng ®en víi mét con chã cã mµu l«ng h¹t dÎ cña F1. 

Bài 11

Khi lai thuận nghịch 2 nòi ngựa thuần chủng lông xám và lông hung được F1, cho F1 lai với nhau được F2 có tỉ lệ:

a) 21 xám: 43 đen : 19 hung

b) 85 xám : 20 đen : 7 hung

Biện luận và viết sơ đồ lai cho mỗi trường hợp trên?
Bài 12

Lai hai cây hoa màu trắng thuần chủng với nhau, thu được F1 gồm 100% cây có hoa màu trắng. Cho F1 lai với 2 cây khác nhau cùng có hoa màu trắng, thu được đời con phân li như sau: 

-     Phép lai với cây thứ nhất: 701 cây hoa trắng : 102 cây hoa vàng. 

· Phép lai với  cây thứ hai : 262 cây hoa trắng : 61 cây hoa vàng. 

Biện luận và viết sơ đồ lai cho các phép lai. 

Bài 13

Khi lai thuận nghịch 2 thứ hoa thuần chủng màu đỏ và màu trắng với nhau được F1 đều hoa màu đỏ. Cho các cây F1 giao phấn với nhau, giả thiết ở F2 thu được một trong hai tỉ lệ sau:

· Trường hợp 1: 3 hoa đỏ ; 1 hoa trắng.

· Trường hợp 2: 9 hoa đỏ: 7 hoa trắng

Biện luận và viết sơ đồ lai từ P đến F2 cho từng trường hợp?
Bài 14**

Khi nghiªn cøu mét loµi hoa, c¸c nhµ khoa häc thÊy r»ng: Hoa mµu vµng do gen tréi A quy ®Þnh, hoa mµu hång do gen lÆn a quy ®Þnh. Mµu s¾c cña hoa chØ biÓu hiÖn khi kh«ng cã gen tréi B lÊn ¸t, gen lÆn b kh«ng cã kh¶ n¨ng nµy. Trong kiÓu gen cã B th× hoa cã mµu tr¾ng.

Khi lai dßng hoa mµu tr¾ng thuÇn chñng víi dßng hoa mµu hång, ë F1 thu ®­îc 100% hoa mµu tr¾ng. LÊy F1 lai ph©n tÝch, thu ®­îc kÕt qu¶ (Fa) víi tû lÖ: 

4 c©y hoa mµu tr¾ng; 

3 c©y hoa mµu hång; 

1 c©y hoa mµu vµng.

 H·y gi¶i thÝch kÕt qu¶ trªn. ViÕt s¬ ®å lai minh häa.
Bài 15

Người ta cho rằng ở cây thuốc lá cảnh (hoa anh thảo) khi có sắc tố đỏ và sắc tố xanh lục sẽ cho cánh hoa màu tím. Khi có sắc tố vàng và sắc tố xanh lục thì sẽ cho cánh hoa màu xanh lá cây. Việc tạo ra các loại sắc tố được giả định bằng 3 con đường chuyển hóa sau đây:
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hợp chất không màu 1 
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 hợp chất không màu 2 
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Con đường 3:…. 
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 hợp chất không màu 3 
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 hợp chất không màu 4

Các chữ cái a, b, c, d, e là các enzim còn các gen mã hóa chúng được kí hiệu bằng các chữ cái viết hoa tương ứng. Các gen trội A, B, C, D và E có chức năng tổng hợp các enzim, còn các gen lặn của chúng không có chức năng tổng hợp các enzim.

Bình thường ở con đường chuyển hóa 3, hợp chất không màu 3 chuyển hóa ngay hợp chất không màu 4 nhờ enzim d, hợp chất không màu 3 chỉ chuyển hóa thành sắc tố vàng nhờ enzim c khi nồng độ của nó được tích lại cao quá mức bình thường.

1. Cho bố mẹ thuần chủng lai với nhau được F1 rồi cho F1 lai với nhau được F2 với tỉ lệ phân li kiểu hình là 9 tím: 3 xanh lá cây : 4 xanh lục. Hãy xác định kiểu gen của F1 và F2?

2. Cho bố mẹ thuần chủng lai với nhau được F1 rồi cho F1 lai với nhau được F2 với tỉ lệ phân li kiểu hình là 13 tím : 3 xanh lục. Hãy xác định kiểu gen của F1 và F2?

(Biết rằng các gen ở bài tập nói trên nằm trên các nhiễm sắc thể khác nhau).

Bài 16

Cho rằng ở một loài hoa, các alen trội D, E, G, H phân li độc lập có khả năng tổng hợp ra các enzim tương ứng là enzim d, enzim e, enzim g, enzim h. 

Các enzim này tham gia vào con đường chuyển hóa tạo sắc tố của hoa như sau:
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 Chất không màu 2 
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 Sắc tố đỏ

Chất không màu 3 
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Chất không màu 4 
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  Sắc tố vàng

Khi có đồng thời 2 sắc tố đỏ và sắc tố vàng thì quan sát thấy hoa có màu hồng.

Các alen lặn  đột biến tương ứng là d, e, g, h không có khả năng tổng hợp các enzim.

Cho lai 2 cơ thể bố mẹ đều dị hợp về 4 gen trên, hãy xác định tỉ lệ kiểu hình F1 có:

· Hoa màu đỏ ?

· Hoa màu vàng ?

· Hoa màu hồng ?

· Hoa màu trắng ?

Bài 17

Ở một loài hoa có 3 gen phân li độc lập cùng kiểm soát sự hình thành sắc tố của hoa là k+, l+, m+. Ba gen này tổng hợp các enzim tương ứng enzim k, enzim l, enzim m. Các enzim này hoạt động trong con đường sinh hóa như sau:

Chất không màu 1
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Chất không màu 2
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Sắc tố vàng cam
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 Sắc tố đỏ

Các alen đột biến cho chức năng khác thường của các alen trên là k, l, m mà mỗi alen này là lặn so với alen dại của nó và không tổng hợp được các enzim trên.

Một cây hoa đỏ đồng hợp về cả 3 alen dại được lai với cây hoa trắng (không màu) đồng hợp về cả 3 alen đột biến lặn. Tất cả các cây F1 có hoa màu đỏ. Sau đó cho các cây F1 giao phấn với nhau để tạo F2. Hãy xác định tỉ lệ các cây F2 có:

a) Hoa màu vàng cam

b) Hoa màu đỏ

c) Hoa trắng

Lời giải

Bài 1

1. Xác định quy luật di truyền:

Xét phép lai F1 x P → F: 412 cây hoa trắng: 137 cây hoa đỏ = 3 cây hoa trắng: 1 cây hoa đỏ.→ Số tổ hợp = 3+1 = 4

Vì P thuần chủng nên chỉ cho 1giao tử → F1 phải cho 4 loại giao tử → F1 dị hợp 2 cặp gen. → quy luật tương tác gen chi phối tính trạng

Giả sử kiểu gen F1 là AaBb thì kiểu gen P có thể là các trường hợp sau:AABB, AAbb, aaBB, aabb

Do đó ta có phép lai giữa F1 x P là:

Trường hợp 1          AaBb            x           AABB 

                G : AB, Ab, aB, ab      ↓           AB

                F:       AABB;  AABb;  AaBB;  AaBb

Không thể giải thích được quy luật tương tác trong trường hợp này → loại

Trường hợp  2        AaBb            x           AAbb

                G : AB, Ab, aB, ab      ↓           Ab

                F:       AABb;  AAbb;  AaBb;  Aabb

Không thể giải thích được quy luật tương tác trong trường hợp này → loại

Trường hợp 3         AaBb            x           aaBB 

                G : AB, Ab, aB, ab      ↓           aB

                F:       AaBB;  AaBb;  aaBB;  aaBb

Không thể giải thích được quy luật tương tác trong trường hợp này → loại

Trường hợp 4         AaBb            x           aabb

                G : AB, Ab, aB, ab      ↓           ab

                F:       AaBb;  Aabb;  aaBb;  aabb

→ Ghép kết quả kiểu gen với kiểu hình có thể được như sau:Aabb + aaBb +  aabb = 3 hoa trắng; AaBb = 1 hoa đỏ 

Giải thích bằng tương tác bổ sung của 2 gen trội không alen

A tương tác bổ sung với B cho hoa đỏ

Chỉ có A hoặc B hoặc aabb không tổng hợp được sắc tố đỏ.

b) Nếu cho cây F1 giao phấn với nhau:

   F1xF1:   ♂ AaBb         x    ♀  AaBb

  G : AB, Ab, aB, ab      ↓    AB, Ab, aB, ab      

Kiểu gen F2 : 1 AABB : 2 AABb : 1 Aabb; 2 AaBB : 4 AaBb   : 2 Aabb;  1 aaBB:   2 aaBb :  1 aabb

 Kiểu gen  hoa trắng thuần chủng:

AAbb  = 1/16;  aaBB  = 1/16; aabb   = 1/16

Tỉ lệ cây hoa trắng thuần chủng là: 3/16 → Số lượng cây hoa trắng thuần chủng ở F2 là: 12000 x (3/16) = 2250 cây
Bài 2

a) Xác định kiểu tác động của gen:

Xét trường hợp phép lai 3: có F2 với tỉ lệ 645: 150 = 13:3

Mặt khác ta có số tổ hợp: 13 + 3 = 16 → F1 dị hợp 2 cặp gen

Giả sử 2 cặp gen dị hợp của F1 đó là:AaBb thì F2 sẽ có tỉ lệ kiểu hình là: 9 A-B- : 3 A-bb : 3 aaB- : 1 aabb

Ghép kết quả này với đề bài ta thấy:

- Hoa trắng  =   9 A-B- + 3 A-bb + 1 aabb

- Hoa đỏ = 3 aaB-

Có thể giải thích kết quả này như sau:

        A , a và b đều quy định hoa trắng

B quy định hoa đỏ

A át chế B nên khi có mặt A và B thì B không được biểu hiện

a không át chế B

Quy luật tương tác át chế.

b) - Phép lai 3 có F1 AaBb thì kiểu gen P3 là: AAbb x aaBB

- Phép lai 2 có tỉ lệ F2 là 690 trắng :227 đỏ = 3 trắng :1 đỏ → Số tổ hợp = 3+1 = 4 → F1 dị hợp 1 cặp gen , trong F2 có hoa đỏ → cặp gen dị hợp F1 là Bb → Kiểu gen F1 là AABb 

(Vì F1 100% hoa trắng, do đó kiểu gen F1 phải có A để át chế B) → Kiểu gen P2 là AABB x Aabb

· Phép lai 1: có tỉ lệ F2 là 703 đỏ : 232 trắng = 3 đỏ : 1trắng → Số tổ hợp = 3+1 = 4→ F1 dị hợp 1 cặp gen , trong F1 có hoa đỏ  nên có B, không có A→ Kiểu gen F1 là aaBb ( Vì aa không át B)→ Kiểu gen P1 là : aaBB x aabb
Bài 3

a) X¸c ®Þnh quy luËt di truyÒn chi phèi 4 kiÓu h×nh vÒ mµo.

- NÕu 1 gen --> 1 trÝnh tr¹ng th× tèi ®a chØ cã 3 kiÓu h×nh --> kh«ng phï hîp.

- 2 gen kh«ng alen t­¬ng t¸c bæ trî cho 4 kiÓu h×nh víi tû lÖ 9:3:3:1 (®iÒu kiÖn ph©n li ®éc lËp)..

- V× F1 ®Òu ®ång tÝnh--> cïng kiÓu gen --> P thuÇn chñng vµ cho mét lo¹i giao tö (c¶ bè, mÑ)..

- Tr­êng hîp 1,2,3 chØ biÓu hiÖn 1 bªn P --> kiÓu gen mang gen tréi quy ®Þnh c¸c kiÓu h×nh: mµo h¹t bå ®µo ; hoa hång ; h¹t ®Ëu --> kiÓu h×nh mµo ®¬n do th­¬ng t¸c gi÷a c¸c gen lÆn kh«ng alen...







- Tr­êng hîp 4: cho F1  mµo h¹t bå ®µo --> do kÕt hîp 2 lo¹i gen tréi cña 2 gièng gµ mµo hoa hång vµ gµ mµo h¹t ®Ëu--> t­ng t¸c 2 gen tréi kh«ng alen--> kiÓu h×nh h¹t bå ®µo.


1 lo¹i gen tréi víi gen lÆn kh«ng alen --> kiÓu h×nh mµo hoa hång






- Quy ­íc:


KiÓu gen A - B-  --> mµo h¹t bå ®µo.



     A- bb --> mµo hoa hång. (hoÆc ng­îc l¹i t­¬ng øng víi lý luËn)



    aa - B-  --> mµo h¹t ®Ëu. (hoÆc ng­îc l¹i t­¬ng øng víi lý luËn)



    aa - bb --> mµo ®¬n.







KiÓu gen cña 4 gièng gµ t­¬ng øng víi d¹ng mµo



AABB , AAbb, aaBB, aabb


Thö 4 s¬ ®å cho 4 tr­êng hîp trªn.





- KÕt luËn quy luËt di truyÒn chi phèi:


+ Mçi kiÓu h×nh do t­¬ng t¸c 2 gen kh«ng alen vµ ph©n li ®éc lËp


+ T­¬ng t¸c bæ trî kiÓu bæ trî cho 4 kiÓu h×nh kh¸c nhau:  9:3:3:1

b) - S¬ ®å F1 --> F2  (tr­êng hîp 4)







  

- X¸c ®Þnh ®óng tû lÖ kiÓu gen, kiÓu h×nh


Bài 5

a. Kiểm định:

- Màu hoa di truyền theo quy luật tương tác gen bổ sung (9 hoa đỏ : 7 hoa trắng)

- Lập bảng:

	
	Hoa đỏ
	Hoa trắng
	Tổng số

	Thực nghiệm thu được 

(O)
	176
	128
	304

	Theo lí thuyết khi có tỉ lệ 9:7 (E)
	
[image: image15.wmf]16

9

x 304 = 171 
	
[image: image16.wmf]16

7

x 304 = 133
	304

	Sai lệch O-E 
	+5
	-5
	

	(O-E)2 
	25
	25
	


X2 = 
[image: image17.wmf]E

E

O

å

-

2

)

(

 =  
[image: image18.wmf]171

25

+ 
[image: image19.wmf]133

25

= 0,3342 <  3,84 → Số liệu phù hợp

b. Tính xác suất:

- Xác suất xuất hiện cây hoa trắng ở F2 là: 7/16

- Xác suất bắt gặp cả 3 cây hoa trắng là: (7/16)3 = 0,0837

- Xác suất để bắt gặp ít nhất một cây hoa đỏ là: 1 – 0,0837 = 0,9163
Bài 7

Xaùc ñònh qui luaät di truyeàn cuûa pheùp lai:

 *  Xeùt söï phaân tính veà tính traïng chieàu daøi chaân ôû F1 :

         Chaân ngaén : chaân bình thöôøng  = 12 : 6 =  2 : 1            

P ñoàng tính chaân ngaén , F1 phaân tính => P ñeàu dò hôïp  veà 1 caëp gen  ( Aa )    

 F1  coù 3 toå hôïp =>  Coù gen gaây cheát ôû daïng ñoàng hôïp             

Qui öôùc :     AA : chaân bình thöôøng ; Aa :chaân ngaén ;        aa : gaây cheát                                                         

Sô ñoà lai:           

                    P :      Aa        x      Aa 

                   Gp:     A ,a              A, a 

                    F1:  1AA  : 2Aa : 1aa 

                  Tæ leä kieåu hình F1 : 2 chaân ngaén  : 1 chaân bình thöôøng   

               * Xeùt söï phaân tính veà maøu loâng ôû F2 :

  Loâng traéng : loâng naâu  = (261 +132 ) : ( 63 + 30) = 393 : 93 = 13 : 3  =>  F2  = 16 toå hôïp giao töû =  4  x 4
 => F1 cho 4 loaïi giao töû vôùi tæ leä baèng nhau => maøu loâng traéng F1   do 2 caëp gen dò hôïp naèm treân 2 caëp nhieãm saéc theå khaùc nhau quy ñònh . 

Hai caëp gen taùc ñoâng qua laïi ñeå qui ñònh maøu loâng theo tæ leä 13 :3 => qui luaät töông taùc gen  kieåu aùt cheá  gen troäi  

               Giaû söû  F1 coù kieåu gen laø : BbDd 

                              F1 :        BbDd                x      BbDd 

                            GF1 : BD , Bd ,bD ,bd           BD , Bd, bD, bd 

                              F2 :  9B – D - : 3 B – dd : 3 bbD - : 1bbdd 

                          Tæ leä KH ôû F2 : 13 loâng traéng  ( 9B – D - ; 3B –dd ; 1 bbdd )

                                                      3 loâng naâu    ( 3 bbD - )  

                             Qui öôùc :   B: gen aùt cheá   ,  D : loâng naâu 

                                               B – D - : B –dd : bbdd  :  loâng traéng 

                                               bbD - : loâng naâu      

                *  Xeùt söï di truyeàn ñoàng thôøi hai caëp tính traïng :

              Tæ leä phaân li KH ôû F2 : ( 2 : 1 ) ( 13 : 3 ) =  26 : 6 : 13 : 3 =  261 : 63 : 132 : 30  

 => caùc caëp gen qui ñònh hai caëp tính traïng phaân li ñoäc laäp  =>  gaø chaân ngaén, loâng traéng ôû F1 coù KG laø : AaBbDd   

            Theá heä  F1 ñoàng tính loâng traéng => P thuaàn chuûng veà tính traïng maøu loâng . 

          +   Vaäy KG cuûa gaø ñôøi P laø :P:  AaBBDD ( chaân ngaén , loâng traéng ) x  Aabbdd ( chaân ngaén , loâng traéng ) 

          +  KG cuûa gaø chaân ngaén , loâng traéng ôû F2 laø : 18 AaB – D - : 6 AaB – dd : 2 Aabbdd   
Bài  8

Nguyên nhân của sự sai khác nhau của 2 phép lai thuận nghịch là đồng hợp tử về gen lặn (kí hiệu a) quyết định tính bất thụ đực: nhưng gen lặn chỉ gây ra tính bất thụ đực trong trường hợp nó được thống nhất hay tương tác với tế bào chất từ thứ bò lan.

Tế bào chất chủ yếu được truyền qua tế bào trứng (noãn)

Phép lai 1: P ♀ thân đứng         x       ♂ thân bò 

                            aa          ↓         AA

       F1:        Aa (thân đứng)       x       Aa (thân đứng)
                           G:       A, a     ↓     A, a

                           F2:    1AA :  2 Aa :  1aa

                         (tất cả đều thân đứng hữu thụ)

Phép lai 2: P ♀ thân bò             x             ♂ thân đứng  

                              AA               ↓                      aa

                 F1:                 Aa  thân bò đều hữu thụ 

                              Aa                x               Aa

                 G:           A, a           ↓               A, a

                 F2:              1AA :  2 Aa :  1aa (tất cả đều thân đứng)

 75% số cây hữu thụ và 25% số cây bất thụ đực (các túi phấn không nở hoa)
Bài 10

1. Xác định quy luật di truyền màu lông:

Từ các dữ kiện của đề bài cho thấy, sự di truyền màu lông của chó tuân theo quy luật di truyền tương tác át chế của gen trội trên cặp NST tương đồng này đối với các gen không alen trên cặp NST tương đồng khác.

Vì gen I ức chế sự biểu hiện của các gen B và b, nên có sự tương quan giữa các kiểu gen và kiểu hình như sau:

· Nhóm kiểu gen cho màu lông trắng: I-B-, I-bb

· Nhóm kiểu gen cho màu lông đen: iiB-

· Kiểu gen cho màu lông hạt dẻ: iibb

2. Tỉ lệ phân li kiểu gen và kiểu hình ở F1

- Chó dị hợp tử về cả 2 cặp gen có kiểu gen là IiBb, nên có kiểu hình màu lông trắng.

Sơ đồ lai:

P:  IiBb    x    IiBb………………….

Tỉ lệ phân li kiểu hình: 9 I-B- + 3I-bb = 12 trắng; 3 iiB- = 3 đen; 1 iibb = 1hạt dẻ

3. Tỉ lệ chó màu lông trắng đồng hợp tử về cả 2 cặp gen ở F1:

Chó màu lông trắng đồng hợp tử về cả 2 cặp gen là những cá thể chứa 1 trong 2 kiểu gen sau đây: IIBB hoặc Iibb. Chúng chiếm tỉ lệ 2/16 hay 1/8 số cá thể của F1.

4. Tỉ lệ phân li kiểu hình ở F2 do giao phối ngẫu nhiên giữa chó có màu lông đen với chó có màu lông hạt dẻ của F1

Chó có màu lông hạt dẻ chỉ có một kiểu gen iibb, trong khi đó chó có màu lông đen có thể mang một trong 2 kiểu gen iiBb hoặc iiBB nên ta có 2 khả năng sau:

a) Khả năng thứ nhất:

F1xF1: iiBB  x  iibb

…………………

Kiểu hình: tất cả đều có màu lông đen.

b) Khả năng thứ hai:

F1xF1: iiBb  x  iibb

……………….

Kiểu hình: 50% lông đen; 50% lông hạt dẻ.

Bài 11

1. Trường hợp F2 có tỉ lệ 21 xám: 43 đen : 19 hung = 1:2:1 → di truyền theo quy luật phân li trong trường hợp trội không hoàn toàn.

Qui ước: AA: xám; Aa: lông đen; aa: lông hung

Kiểu gen P: Xám (AA)    x  hung (aa)

Sơ đồ lai:.......................

2. Trường hợp F2 có tỉ lệ 85 xám : 20 đen : 7 hung = 12:3:1

→ Số tổ hợp F2 là : 12 + 3 + 1= 16 → F1 dị hợp 2 cặp gen

Giả sử 2 cặp gen dị hợp của F1 đó là:AaBb thì F2 sẽ có tỉ lệ kiểu hình là:

     9 A-B- : 3 A-bb : 3 aaB- : 1 aabb

Ghép kết quả này với đề bài ta thấy:

Lông xám =   9 A-B- + 3 A-bb  ; Lông đen =   3 aaB- ; Lông hung =  1 aabb

Có thể giải thích kết quả này như sau:

A quy định lông xám

B quy định lông đen

A át chế B nên khi có mặt A và B thì B không được biểu hiện

a không át chế B

aabb quy định lông hung.

Quy luật di truyền là tương tác át chế.

Kiểu gen P: AABB x aabb

Sơ đồ lai:.................

Bài 12

* Phép lai F1 với cây thứ hai: 

- Tỷ lệ hoa trắng : hoa vàng ở đời con = 13 : 3 → Tính trạng màu sắc hoa do 2 cặp gen tương tác át chế quy định. 
Đời con có 16 tổ hợp giao tử = 4 loại giao tử x 4 loại giao tử → Cây F1 và cây hoa trắng thứ hai đều dị hợp tử về hai cặp gen quy định tính trạng màu sắc hoa.

- Quy ước:A-B-: hoa trắng, A-bb: hoa trắng, aabb: hoa trắng, aaB-: hoa vàng, B: hoa vàng,  b: hoa trắng

                  A át chế B, không át chế b; a không át chế B, b

- Kiểu gen của F1 và kiểu gen cây hoa trắng thứ hai: AaBb


- Sơ đồ lai của phép lai F1 với cây thứ hai (kí hiệu F1-2):

F1:
AaBb (hoa trắng)     x       cây thứ hai AaBb (hoa trắng)


G :        AB, Ab, aB, ab           ↓ 
AB, Ab, aB, ab

F1-2: Tỷ lệ kiểu gen: 1 AABB: 2 AABb :1 Aabb : 2 AaBB : 4 AaBb : 2 Aabb : 1 aaBB:2 aaBb:1 aabb

Tỷ lệ kiểu h́nh: 13 hoa trắng : 3 hoa vàng


Phép lai từ P →F1:

- F1 100% hoa trắng có kiểu gen AaBb → kiểu gen của P:

AABB  (hoa trắng) x aabb (hoa trắng)


- Sơ đồ lai phép lai từ P → F1:

P :
AABB (hoa trắng)        x        aabb (hoa trắng)

G:
AB                          ↓ 
ab

F1:
       100% AaBb (hoa trắng)


* Phép lai F1 với cây thứ nhất:

· Tỷ lệ hoa trắng : hoa vàng ở đời con = 7 : 1 = 8 tổ hợp = 4 loại giao tử x 2 loại giao tử. → Cây F1 có kiểu gen AaBb → Cây thứ nhất có kiểu gen Aabb.

- Sơ đồ lai của phép lai F1 với cây thứ nhất (kí hiệu F1-1):

F1:      AaBb ( hoa trắng )          x        cây thứ nhất Aabb ( hoa trắng)

G:        AB, Ab, aB, ab
         ↓                   Ab, ab

F1-1: 2 AaBb, 1 AABb, 2 Aabb 1 AAbb, 1 aabb → 7 hoa trắng 

                                                                    1 aaBb → 1 hoa vàng
Bài 13

1. Trường hợp 1: 3 hoa đỏ ; 1 hoa trắng.

Kết quả của phép lai nghiệm đúng với quy luật phân li → tính trạng hoa đỏ trội so với tính trạng hoa trắng.

Qui ước: A quy định hoa đỏ; a quy định hoa trắng.

Kiểu gen P: hoa đỏ (AA) x hoa trắng (aa)

Sơ đồ lai………

2. Trường hợp 2: 9 hoa đỏ: 7 hoa trắng

số tổ hợp: 9 + 7 = 16 → F1 dị hợp 2 cặp gen

Giả sử 2 cặp gen dị hợp của F1 đó là:AaBb thì F2 sẽ có tỉ lệ kiểu hình là:

     9 A-B- : 3 A-bb : 3 aaB- : 1 aabb

Ghép kết quả này với đề bài ta thấy:

- Hoa đỏ  =   9 A-B- 

- Hoa trắng = 3 aaB-+ 3 A-bb + 1 aabb

Có thể giải thích kết quả này như sau:

A tương tác bổ sung với B cho hoa đỏ

Chỉ có A hoặc B hoặc không có cả A và B cho hoa màu trắng.

Kiểu gen P hoa đỏ thuần chủng là AABB

Vì F1 là AaBb → kiểu gen P thuần chủng hoa trắng phải là aabb

Sơ đồ lai: Ptc: AABB  x aabb

Bài 14

Theo bµi ra hoa tr¾ng thuÇn chñng lai víi hoa hång thu ®­îc F1 100% hoa tr¾ng 
[image: image20.wmf]®

 KG cña P lµ:

                      P: AABB  x aabb (1)   hoÆc 
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Bài 15
a) Theo bài ra có nhiều cặp gen nhưng F2 có 16 tổ hợp → F1 chỉ chứa 2 cặp gen dị hợp còn các cặp gen khác phải đồng hợp.

F2 có tỉ lệ: 9 tím = xanh lục + đỏ

                 3 xanh lá cây = vàng + xanh lục

                 4 xanh lục

Ta thấy các kiểu hình đều tạo ra sắc tố xanh lục, vì vậy F1 phải đồng hợp trội về gen EE, và dị hợp về 2 cặp gen AaBb, các cặp gen còn lại cũng phải đồng hợp. Biện luận được kiểu gen của F1 chỉ cần có kiểu gen là AaBbEECCDD hoặc viết được thêm các kiểu gen khác cũng được…

Kiểu gen của F2 là: 9 A-B-EE…

                                3 A-bbEE…

                                3 xanh lá cây

                                3 aaB-EE… + 1 aabbEE… = 4 xanh lục

2. Biện luận tương tự như trên ta có F1 phải đồng hợp trội về cặp gen EE, dị hợp về 2 cặp gen AaDd, các cặp gen khác còn lại phải đồng hợp trội. Vì F2 có tỉ lệ:

3 xanh lục, có 1/16 tổ hợp mang kiểu gen đồng hợp lặn ở 2 cặp gen mà cho kiểu hình màu tím. Do cặp gen dd không tạo ra được enzim d nên hợp chất không màu 3 bị ứ lại và được enzim c chuyển thành sắc tố vàng, sắc tố vàng nhờ enzim b chuyển thành sắc tố đỏ kết hợp với sắc tố xanh lục cho màu tím.

      Vậy kiểu gen F1 là AADdEEBBCC

                    F2: 9 A-D-EEBBCC = 9 tím; 3 A-ddEEBBCC + 1 aaddEEBBCC = 4 tím; 3 aaD-EEBBCC = 3 xanh lục

Bài 16
Kiểu gen của P là: DdEeGgHh x DdEeGgHh

a) Cây có hoa đỏ thì kiểu gen phải có ít nhất 1 gen D, 1 gen E và không có gen H hoặc không có G hoặc không có G và H đồng thời.

Các kiểu gen cho hoa màu đỏ là:

          D-E-ggH- = 3/4 . 3/4 . 1/4 . 3/4 = 27/256

          D-E-gghh = 3/4 . 3/4 . 1/4 . 1/4 = 9/256

          D- E- G-hh =  3/4 . 3/4 . 3/4 . 1  = 27/256

→ Tỉ lệ những cây hoa đỏ = 27/256 + 9/256 + 27/256 = 63/256 

b) Cây có hoa vàng thì kiểu gen không có D hoặc không có E hoặc không có D và E đồng thời. Phải có G và H 

Các kiểu gen cho hoa màu vàng là:

         ddE-G-H- = 3/4 . 3/4 . 1 . 3/4 = 27/256

         ddeeG-H- = 3/4 . 3/4 . 1 . 1 = 9/256

         D-eeG-H- = 3/4 . 3/4 . 1 . 3/4 = 27/256→ Tỉ lệ những cây hoa màu vàng = 27/256 + 9/256 + 27/256 = 63/256

c) Tỉ lệ cây có hoa màu hồng là: D-E-G-H- = (3/4)4 = 81/256 = 0,3164

d) Những cây hoa trắng có tỉ lệ là: 1 –  63/256 – 63/256 –  81/256 = 49/256 =  0,1914
Bài 17
a) Để tạo kiểu hình màu vàng cam cần 3 điều kiện:

- Phải có ít nhất 1 alen dại k+ để phản ứng: Chất không màu 1 → chất không màu 2

- Phải có ít nhất 1 alen dại l+ để phản ứng: Chất không màu 2 → màu vàng cam

- Phải có 2 alen mm để phản ứng: màu vàng cam → màu đỏ không xảy ra

Như vậy kiểu gen của màu vàng cam là: k+- l+- mm

Từ F1xF1 → tỉ lệ k+- l+- mm = 
[image: image39.wmf]64
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b) Để tạo kiểu hình màu đỏ cần 3 điều kiện:

- Phải có ít nhất 1 alen dại k+ để phản ứng: Chất không màu 1 → chất không màu 2

- Phải có ít nhất 1 alen dại l+ để phản ứng: Chất không màu 2 → màu vàng cam

- Phải có ít nhất 1 alen dại m+ để phản ứng: màu vàng cam → màu đỏ 

Như vậy kiểu gen của màu đỏ là: k+- l+- m+-

Từ F1xF1 → tỉ lệ k+- l+- m+-= 
[image: image40.wmf]64
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c) Tỉ lệ hoa không màu: 1- 9/64 – 27/64 = 28/64 = 0,4375
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